

重庆“足球旗帜”今何在？



罗笛 扎根青少年体育

对于上世纪90年代就开始看球的重庆老球迷来说，1978年出生的罗笛是一个绕不开的名字。作为重庆体工队培养的重庆籍球员，他先后效力于重庆渝海、重庆嘉陵、前卫寰岛（曾冠名重庆隆鑫）、重庆力帆和湖南湘军，是重庆隆鑫2000年在重庆大田湾勇夺足协杯冠军的主力后卫。2004年，在外漂泊的罗笛选择了退役，一度让不少重庆球迷感到惋惜。

罗笛再次回归重庆球迷视野是2020年，当时他出席了重庆力帆俱乐部组织的夺冠20周年庆祝活动，当时他作为冠军成员，向球迷分享了当年晋级之路的艰辛和鲜为人知的小故事，随后罗笛还组织参与了川渝足球公益联谊赛等足球活动。

1月12日，记者再次联系到了罗笛，他表示现在主要从事青少年体育培训和推广工作。据他回忆：“我从2018年开始搞青训的，当时和西班牙教练合作带队重庆市青少年足球夏令营活动，还去西藏昌都参加了市体育局负责的足球援助活动。”

罗笛培养的足球苗子，有的凭借足球特长进入了不错的中学，有的入选了重庆青少年全运梯队，罗笛坦言：“这些仅仅是开始，作为一名体育人，现在我推广的不仅仅是足球，还有篮球、击剑、羽毛球、游泳等其他项目。”

聊起未来的打算，罗笛表示：“我是重庆培养、成长起来的足球人，所以现在做青少年体育推广时，肯定会把足球坚持下去，希望能为重庆足球培养出一些足球人才。”

吴庆 新角色是领队

1981年出生的吴庆曾经是重庆足球最具代表性的老将，曾在2021年12月对阵上海申花的中超联赛中打进一球，以40岁167天的年龄创造了中超最年长进球纪录。2024年12月31日宣布退役以后，吴庆并未离开足球，放下职业球员身份的他现在担任重庆铜梁龙领队兼助理教练。

1月10日，记者联系上了吴庆，他表示：“我现在正随队在海口观澜湖足球训练基地进行冬训，目前是一天一练，做有球的体能训练，并以对抗训练为主。”

在2024赛季后半段，吴庆曾担任“救火教练”，以教练组组长的身份带领球队取得了中甲第五的成绩。现在新帅萨尔瓦多和他的教练团队到位之后，吴庆的角色有所转变，据他透露：“我现在的工作就是配合外教团队做好球队管理工作，同时学习他们的长处，让自己能更快适应足球教练这个新角色。”

对于助理教练这个新角色，吴庆表示：“无论是当球员还是当教练，我都会全力以赴，继续为重庆而战，希望重庆足球能重新崛起。”

近日，随着老队长吴庆正式宣布退役，引发重庆球迷对罗笛、吴庆、黄希扬等重庆足球标志性人物的关注，这群标志性人物中除了黄希扬还在重庆铜梁龙效力外，大多已经退役。他们现在还好吗？记者对此进行了回访。



赵和靖 暂时回归家庭

1985年出生的赵和靖是土生土长的重庆崽儿，2005年升入重庆力帆一线队开启职业生涯以后，一直活跃于中国足坛，先后效力于重庆力帆、大连阿尔滨、北京国安、贵州恒丰。

2022年，37岁的赵和靖落叶归根返回重庆，以主力球员身份帮助重庆铜梁龙完成了从中冠到中甲的连续升级；2024年他以轮换主力身份征战了中甲联赛，并在与大连队的关键战中攻入一球。

2024年12月31日，重庆铜梁龙俱乐部宣布了赵和靖退役的消息。赵和靖效力的最后一个赛季的表现，得到了中甲联赛官方的肯定，他在今年1月9日入选了2024年度中甲联赛最佳阵容。

1月10日上午，当记者联系到赵和靖时，他刚送完孩子上学回到家休息。“踢了20年的职业足球，家里基本上都是我老婆在管，现在退役了，总算可以暂时回归家庭了。”赵和靖感叹道。

在踢职业足球的时候，赵和靖每年都在忙碌，陪伴家人的时间很少，所以回归家庭之后，他主动接过了接送孩子上学、放学的任务。赵和靖告诉记者：“大女儿今年初三了，正是关键时刻，我肯定是全力保驾护航。”

聊起未来的打算，赵和靖坦言：“我从事职业足球足足20年了，最擅长的都是和足球有关的事情，所以在休养一段时间之后，应该还是会从事和足球相关的工作。”

黄希扬 目标是重返中超

1985年出生的黄希扬曾经是重庆足球的领军人物，他曾是唯一入选了08之星德国留学队伍的重庆球员，还曾在2008年帮助重庆力帆完成冲超大业，多次担任重庆力帆的队长。

在外打拼多年后，黄希扬于2020年回到了重庆力帆效力，开始了事业的第二春，成为了球队的中场指挥官。2022年重庆两江竞技宣布解散之后，他加入了重庆铜梁龙，帮助球队完成了中冠→中乙→中甲的两连跳。在吴庆退役之后，他也成为了铜梁龙阵中年龄最大的球员。

不过黄希扬并没有因为“资历老”就放松对自己的要求，在海口观澜湖足球训练基地，他同样是一丝不苟地完成训练，还参加了1月11日与大连英博的热身赛。

在赵和靖、甘锐、王锴等同时期球员全部退役以后，黄希扬坦言：“感觉是有点孤独，但我不只会就此退役。我希望能在职业生涯的末期，帮助重庆足球重新回到顶级联赛，2008年我曾完成过一次，希望退役前再来一次。毕竟2022年两江竞技是在我效力期间解散的，此后重庆足球离开了顶级联赛，这是我最大的遗憾！希望能在有生之年和新队友一起，重返顶级联赛（中超），不再留遗憾。”

据上游新闻